



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
體育局
Instituto do Desporto

關於立法會何潤生議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢旅遊局、科學技術發展基金、第十五屆全國運動會及全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會澳門賽區籌備辦公室的意見，本局對立法會2026年1月5日第004/E3/VIII/GPAL/2026號函轉來何潤生議員於2025年12月18日提出，行政長官辦公室於2026年1月5日收到之書面質詢，答覆如下：

第十五屆全國運動會是粵港澳三地首次共同承辦的國家級大型綜合體育賽事，在三地通力協作下，賽事順利舉辦，成功實踐了多地協同籌辦、跨區域賽事運行及資源統籌安排，為“一國兩制”框架下深化區域協作提供了具體示範，對澳門的長遠發展具有深遠影響。

在賽事籌備及運行過程中，粵港澳三地圍繞賽事組織、場館安排、服務保障、資訊互通及相關配套工作，建立了高效務實的溝通協調機制，充分體現了機制對接及優勢互補的協同效能，有效提升了大型賽事跨區域協作的運作水平。本屆全運會的成功舉辦，不僅提升了澳門的城市形象和國際知名度，還為粵港澳大灣區搭建了重要的協作平台，所累積的合作模式與協調經驗，將促進三地在體育、文化、旅遊等領域的進一步合作，為粵港澳大灣區未來在更廣泛範疇內持續深化合作奠定基礎，拓展合作空間，促使澳門加快融入大灣區的整體發展。未來，體育局將持續邀請大灣區城市的運動員參與大型體育賽事，並打造相關主題的體育品牌活動，透過辦賽、參賽吸引更多旅客及運動員訪澳，促進及深化大灣區城市間在體育領域的聯繫和交流，共同推動體育產業的發展。

在三地合辦全運會的基礎上，為進一步加強粵港澳三地在體育方面的交流和合作，將探討持續籌辦以“一賽多站”形式進行的體育項目，與內地和香港共同拓展區域性的體育賽事或活動，充分發揮三地的綜合優勢，從而推動體育及休閒等業態的發展，實現體育旅遊資源和設施的共享。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
體育局
Instituto do Desporto

在推廣方面，旅遊局一直透過區域旅遊合作機制，包括粵港澳旅遊推廣機構、粵港澳大灣區城市旅遊聯合會、中珠澳旅遊區域合作聯盟等，並與橫琴粵澳深度合作區經濟發展局保持聯繫，持續合作於目標市場推廣“一程多站”旅遊。未來會繼續與相關部門密切溝通，探討如何將大型體育賽事與“一程多站”旅遊產品結合，包括配合大灣區內舉辦的國際體育賽事，鼓勵業界開發結合城市特色及旅遊資源的跨境體育旅遊路線，實現資源共享與優勢互補。旅遊局亦鼓勵旅遊業界善用國家對符合資格的外籍旅客實施240小時過境免簽證政策，以及其他區域的外籍人士入境免簽證政策，推廣和開發澳門“一程多站”行程和產品，並結合澳門的節慶、娛樂、體育等不同盛事，着力吸引以香港、廣州和深圳機場為入境口岸或過境口岸的旅客，延伸行程至澳門旅遊。

另一方面，旅遊局持續推行“旅遊激勵計劃”及“周遊列澳”社區旅遊資助計劃，為組織及參與體育旅遊的訪澳團體提供合適的支持項目，推動“旅遊+體育”的跨界融合。截至2025年12月31日，“旅遊激勵計劃”已完成10個“體育旅遊”申請個案，近1,500名旅客受惠；而相關資助計劃在2026年第一期共資助兩項以體育盛事為題的活動，預計吸引逾6萬人次參與，聯動商戶約120間次，促進旅遊經濟發展。

此外，旅遊局支持及鼓勵綜合旅遊休閒企業引入國際級體育盛事、競技比賽或展覽落戶本澳，並透過舉辦多元延伸活動，如與體育明星互動及社區遊覽等，吸引更多體育愛好者來澳觀賽及旅遊，助力體育旅遊發展。

隨着智能科技在體育領域逐步發展，現時體育局會透過科學儀器監察運動員的日常訓練情況，量化運動表現及數據分析，為運動員及教練員提供各項改善建議，以減低訓練或比賽時的受傷風險，藉此提升訓練成效和延長運動員的競技生涯。體育局將因應本澳競技體育的發展情況，以及各個體育項目國際聯會的最新規定，研究在專項技術訓練引入人工智能系統的可行性，以助力本地競技體育朝向專業化發展。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
體育局
Instituto do Desporto

科研合作方面，科學技術發展基金自2019年起與廣東省科學技術廳開展聯合資助計劃，重點支持數字科技、生物醫藥、集成電路等領域的產學研項目，迄今已催生一批科技成果，進一步提升了粵澳科研水平。雙方還於2024年3月簽署了關於聯合資助粵港澳聯合實驗室的合作計劃，旨在推動粵港澳三地科研合作和成果轉化，相關研究範圍可涉及體育領域。同時，科學技術發展基金持續加強與橫琴粵澳深度合作區的協作，致力落實“澳門研發，橫琴轉化”的策略，加速不同領域的科技成果落地與應用。

在申辦大型運動會及國際賽事方面，體育局將繼續與內地和香港體育部門保持良好溝通，共同探討合作機會，並支持本澳單項體育總會加強在國際體育組織的參與度，尋求申辦更多國際體育賽事落戶澳門的機會，更好地發揮澳門“內聯外通”的作用。

代局長

李詩靈